
ATA DA QÜINQUAGÉSIMA NONA REUNIÃO ORDINÁRIA DA SEGUNDA SESSÃO 

LEGISLATIVA DA TERCEIRA LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 22 DE MAIO DE 2002. 

 

Aos vinte e dois dias do mês de maio do ano de dois mil e dois, às dezenove horas e trinta minutos, 

reuniu-se ordinariamente o Poder Legislativo, em sua Sede, sob a Presidência do vereador José Lauri 

Brill, estando ainda presentes os seguintes edis: Dário José Kuhn, Adelar Henrique Schmitt, Lori 

Magdalena Messer, Jaime Leandro Heilmann, Ricardo Trierweiler, Paulo Antônio Medtler, Airton 

José Weber e Luiz José Spaniol. O Presidente declarou aberta a Reunião, e solicitou, de imediato, ao 

Secretário da Câmara, servidor Cesar Alberto Karling, a procedência da leitura da Ata da reunião 

ordinária anterior. Procedida a leitura, colocou-a em discussão, sendo que ninguém se manifestou. 

Passando-se à votação da mesma, foi aprovada por unanimidade. Após passou-se a leitura da 

CORRESPONDÊNCIA RECEBIDA, onde constavam: Da OCERGS(Organização das Cooperativas 

do Estado do Rio Grande do Sul), a Circular nº0028/02(número zero zero vinte e oito barra dois mil e 

dois) informando a constituição da nova diretoria da entidade para o biênio 2002/2004(dois mil e dois 

barra dois mil e quatro). Do IGAM(Instituto Gamma de Assessoria a Órgãos Públicos) programa do 

Curso sobre Estrutura e Organização de Câmaras Municipais a realizar-se nos dias13(treze) e 

14(quatorze) de junho de 2002(dois mil e dois), no City Hotel, em Porto Alegre. Do Presidente do 

Coral Municipal do Município, Senhor Roque Danilo Exner, ofício, solicitando o espaço da Câmara 

Municipal de Vereadores nos dias 27(vinte e sete) e provavelmente no dia 03(três) de junho para 

ensaio e gravação do CD em parceria com o Bansicredi. Do vereador Adelar H. Schmitt, o 

Of.nº007/AHS/2002(ofício número zero zero sete barra dois mil e dois), solicitando que após os 

trâmites regimentais, fossem encaminhados aos destinatários, o Pedido de Informação de 

Nº001/2002(número zero zero um barra dois mil e dois) e o Ofício Nº006/AHS/2002(número zero zero 

seis barra dois mil e dois), anexos. Do vereador Dário J. Kuhn, o Of.nº008/DJK/2002(ofício número 

zero zero oito barra dois mil e dois), solicitando  que após ouvido o Plenário, fosse enviada ao Poder 

Executivo Municipal, a Indicação de Nº007/2002(número zero zero sete barra dois mil e dois), que 

seguia em anexo. Do vereador Luiz J. Spaniol, o Of.nº012/LJS/2002(ofício número zero doze barra 

dois mil e dois), encaminhando, em anexo, a Indicação de Nº007/2002(número zero zero sete barra 

dois mil e dois), e solicitando que a mesma fosse colocada sob apreciação plenária, e recebido o voto 

favorável da maioria, encaminhada ao Poder Executivo Municipal. Do vereador Airton J. Weber, o 

Of.nº013/AJW/2002(ofício número zero treze barra dois mil e dois), solicitando que fosse colocado 

sob apreciação plenária, e se recebido voto favorável da maioria, encaminhado à Gerente do Banco 

Sicredi, agência do Município, o Ofício de Nº012/2002(número zero doze barra dois mil e dois), que 

seguia em anexo. Em continuidade passou-se às EXPOSICÕES PESSOAIS. Expôs o Presidente da 

Mesa Diretora, que nenhum edil havia se inscrito neste espaço e considerando o mesmo, pediu ao 

Secretário da Câmara, servidor Cesar A. Karling, que procedesse a leitura das proposições 



apresentadas. Iniciando o Secretário da Câmara, pela leitura do Ofício de Nº012/2002(número zero 

doze barra dois mil e dois), de autoria do vereador Airton J. Weber, dirigido à Gerente do Banco 

Sicredi, agência do Município. Por meio deste parabenizou-a e manifestou reconhecimento pelo 

excelente atendimento prestado pelo Sicredi, por meio da pessoa da Gerente e demais funcionários, a 

todos os usuários dos serviços oferecidos pela agência do Município. Colocado o ofício em discussão, 

comentou o vereador Jaime L. Heilmann, que de fato o atendimento era bom, mas que estavam 

havendo muitas reclamações referente a não aceitação das contas de luz, para pagamento, das pessoas 

que não tinham conta no Sicredi. E, dessa forma seria importante que fosse revista essa posição. 

Passando-se à votação do encaminhamento do Ofício, foi o mesmo aprovado por unanimidade. Em 

seguida, procedeu o Secretário da Câmara a leitura da Indicação de Nº007/2002(número zero zero sete 

barra dois mil e dois), apresentada pelo vereador Luiz J. Spaniol, dirigida ao Poder Executivo 

Municipal, deste Município. Nesta, indicou a execução de conserto de luminária da rede de iluminação 

pública  localizada  junto  a  Estrada  do Campo de Futebol, próximo a residência da família Brass, na 

localidade de Picada Schneider. Colocada em discussão, comentou o vereador Paulo A. Medtler, que 

deveria ser revisada toda rede de iluminação pública do Município, pois que em Linha Nova Baixa 

havia vária luminárias que permaneciam ligadas durante o dia. Observou também o vereador Luiz J. 

Spaniol que na Sede, próximo a Comercial Gewehr, conforme senhora lhe colocara, também havia 

luminária com problema. Manifestou-se o Presidente da Mesa Diretora dizendo que havia sido 

contratado outro eletricista e que certamente em breve os devidos reparos seriam feitos. Passando-se à 

votação do encaminhamento da Indicação, foi o mesmo aprovado por unanimidade. Em seguida, 

procedeu o Secretário da Câmara, a leitura da Indicação de Nº007/2002(número zero zero sete barra 

dois mil e dois) apresentada pelo vereador Dário J. Kuhn, dirigida ao Poder Executivo Municipal deste 

Município. Nesta indicou a adoção de medidas urgentes, visando a entrega das correspondências nas 

residências, ao menos as que fossem relativas a faturas, da justiça, de órgãos federais e estaduais, ou na 

impossibilidade do mesmo, comunicado ao destinatário, que poderia ser telefonema, sobre o fato de 

haver correspondência endereçada ao mesmo no Correio. Colocada em discussão, comentou o 

vereador Dário J. Kuhn, que essa solicitação já havia sido apresentada a mais tempo por outro 

vereador, e que nenhuma providência havia sido tomada, e que estavam acontecendo fatos 

desagradáveis para os munícipes, em virtude do recebimento de correspondências com atraso. Expôs 

que na semana passada munícipe o questionara sobre se não haveria alguma possibilidade de agilizar a 

entrega das correspondências, o que até poderia ser telefonema avisando da chegada de cartas. Pois 

que esse cidadão lhe relatara que fora na Prefeitura para tratar de outros assuntos e resolvera passar no 

correio. E, que ali se encontrava intimação judicial dirigida a sua pessoa para audiência que seria 

realizada naquele dia, em questão de poucas horas, para esclarecer questão sobre carro que havia 

vendido a mais tempo e que apresentara irregularidades na documentação. Comentou no momento, o 

Presidente da Mesa Diretora, que não sabia da possibilidade de a Prefeitura fazer a entrega de toda 



correspondência. Disse que se fosse referente a intimações judiciais até era favorável, mas não via 

como ser feita a entrega de cartas normais. Ressaltou o vereador Dário J. Kuhn que não seria 

necessário que fossem entregues todas as cartas, mas ao menos as da justiça e faturas de cobrança, 

devido ao vencimento. Observou o Presidente da Mesa Diretora que se alguém comprasse algo, 

deveria saber a data de vencimento das faturas e portanto já saberia mais ou menos quando poderiam 

estar no correio. Comentou na oportunidade, o vereador Adelar H. Schmitt, que o correio existia para 

facilitar a vida dos munícipes, e quando mais facilitasse, melhor seria. Disse no instante o Presidente 

da Mesa Diretora que a algum tempo, pedira para que se houvesse a possibilidade, que enviassem a 

correspondência dos munícipes da localidade de Linha Nova Baixa para essa localidade, mas que 

ninguém quisera ceder lugar e ser responsável pela guarda dessas, até a retirada. Observou ainda no 

momento, a vereadora Lori M. Messer, que a Prefeitura somente cedera o local para funcionamento da 

agência dos correios e a funcionária, mas que, em sua opinião, cabia ao correio se manifestar, pagando 

mais funcionários para fazer a distribuição. Sugeriu no momento o vereador Adelar H. Schmitt, que a 

pessoa encarregada de cuidar do correio, indiferente de quem fosse, trabalhasse meio dia no posto e a 

outra metade, fizesse a entrega dessas cartas mais urgentes. Comentou a vereadora Lori M. Messer, 

que a entrega das correspondências no prazo, também dependia da agência de Ivoti, que muitas vezes 

as passava para cá, atrasadas. Disse que a poucos dias fora retirar fatura no correio, a qual havia sido 

carimbada no mesmo dia na agência de Ivoti, e encaminhada para a deste Município, mas o 

vencimento já sendo nesta data. Observou ainda, o vereador Jaime L. Heilmann, se fosse dada a 

atribuição de entrega das correspondências nas casas, se não deveria ser aumentado o salário da 

funcionária, fato que deveria ser visto com o correio, para o qual deveria ser enviado  ofício. Concluída 

a discussão e passando-se à votação do encaminhamento da Indicação, foi o mesmo aprovada por 

unanimidade. Em seguida, procedeu o Secretário da Câmara a leitura do Ofício de Nº006/2002 

(número zero zero seis barra dois mil e dois) apresentado pelo vereador Adelar H. Schmitt, dirigido ao 

Excelentíssimo Senhor Juiz Eleitoral da Comarca de Estância Velha. Neste sugeriu a instalação de 

urna eletrônica na Câmara de Vereadores deste Município, com vistas a permitir familiarização da 

população com essa, face as eleições do corrente ano. Colocado em discussão, comentou a vereadora 

Lori M. Messer, que não sabia se seria questão de instalar urna eletrônica na Câmara. Pois que 

considerava o Posto de Saúde, onde havia circulação de pessoas todos os dias, ou na Prefeitura, locais 

mais adequados. Comentou que a Câmara também estava disponível, mas como a população já não 

vinha participar das sessões, seria difícil as pessoas se deslocarem para cá. Disse a vereadora Lori M. 

Messer, que talvez seria questão de colocar urna aqui na Câmara, nos dias em que eram realizadas 

reuniões, como as dos diabéticos e hipertensos. Passando-se à votação do encaminhamento do Ofício, 

foi o mesmo aprovado por unanimidade. Após procedeu o Secretário da Câmara a leitura do Pedido de 

Informação de Nº001/2002 (número zero zero um barra dois mil e dois) também apresentado pelo 

vereador Adelar H. Schmitt, dirigido ao Poder Executivo Municipal. Por meio deste solicitou que a 



Administração informasse se ainda adiantava vereador apresentar proposição com vistas a Secretaria 

de Obras, uma vez que na Reunião Ordinária Nº58(número cinqüenta e oito) o vereador Jaime Leandro 

Heilmann havia exposto que os trabalhos seriam desenvolvidos por localidade conforme um programa 

previamente estabelecido. Colocado em discussão, comentou o Presidente da Mesa Diretora, que se 

fosse caso de urgência, as máquinas seriam deslocadas para o local. Observou no momento, o vereador 

Jaime L. Heilmann que talvez tenha sido infeliz em não dizer que serviços de urgência seriam 

executados, mas que também não dissera que não seriam feitos. Disse também que em sua opinião, o 

vereador Adelar H. Schmitt estava querendo se fazer de vítima, usando essa questão para colocar a 

população contra a Administração Municipal e contra sua pessoa, mas que isso não conseguiria. O 

vereador Adelar H. Schmitt, no momento expôs que não estava querendo se fazer de vítima nem 

atingir alguém. E para exemplificar, colocou que haviam sido feitas melhorias nas vias da localidade 

de Linha Nova Baixa a duas semanas, mas em virtude das chuvas, novamente não estavam em boas 

condições de trafegabilidade. E, que sua dúvida era se adiantaria alguém fazer pedido de melhoria em 

via de Linha Nova Baixa. Expôs o vereador Jaime L. Heilmann, que com certeza adiantaria, pois que 

no momento que tivessem concluídos os trabalhos de melhoria nas vias da localidade de Morro do 

Pedro, as quais também precisavam ser arrumadas, a solicitação seria atendida. E que não fazia sentido 

pararem de executar melhorias na localidade de Morro do Pedro para se deslocarem à Linha Nova 

Baixa, para depois novamente retornarem à localidade anterior.  Comentou então o vereador Adelar H. 

Schmitt que concordava mas que por isso mesmo é que não adiantaria, pedir, pois que não iriam retirar 

a máquina da localidade de Morro do Pedro, para fazer melhoria em Linha Nova Baixa. Comentou a 

vereadora Lori M. Messer, que não adiantava tirar as máquinas de um lugar para fazer serviços noutro 

local, se onde estavam trabalhando as estradas também precisavam ser arrumadas. E, que não havia 

necessidade de queixas do estado das estradas do Município, pois que a população lucenense poderia 

se considerar privilegiada, pois as vias apresentavam boas condições de trafegabilidade. Na 

oportunidade falou o vereador Adelar H. Schmitt, que não estava se referindo a isso, pois que 

considerava o programa bom, e que seria importante ser feito rodízio, mas, disse, de que adiantaria, se 

as máquinas estavam na localidade de Morro do Pedro, e a etapa seguinte sendo a Vila Rica e após a 

Rua Lobo da Costa, fazer pedido de melhorias em rua da localidade de Linha Nova Baixa. Ressaltaram 

o vereador Jaime L. Heilmann e a vereadora Lori M. Messer, que adiantaria fazer pedido, pois que 

conforme programação seria atendido. Comentou o vereador Adelar H. Schmitt, que se  a Secretaria de 

Obras tinha esse rodízio, nunca todas as estradas do  Município estariam em ótimas condições. No 

instante aconteceu discussão generalizada, com vários vereadores falando ao mesmo tempo, tornando-

se impossível saber o que cada um dizia, mas a mesma sendo em torno da questão se adiantaria fazer 

pedido de melhoria em localidade diferente desse onde estavam sendo executados serviços. Quando 

acalmados os ânimos, expôs o vereador Jaime L. Heilmann, que se não fosse serviço de urgência, a 

melhoria em via, essa poderia esperar uma duas semanas, para ser feita dentro da programação, e que 



se fosse algo urgente, seria feito. Observou no instante, o vereador Adelar H. Schmitt, que as reuniões 

do Legislativo eram uma vez por semana, e que se tivesse algo urgente não poderia-se esperar para 

solicitar através da Câmara, e sim teria-se que entrar logo em contato com o Executivo. E, que sua 

dúvida era se adiantaria fazer pedido ou não, pois se não fossem retirar as máquinas de uma localidade 

para trabalhar em outra enquanto não concluídos os serviços, não adiantaria pedir, pois que dentro da 

programação essa outra mais cedo ou mais tarde receberia melhorias. No instante, disse o vereador 

Jaime L. Heilmann, ao vereador Adelar H. Schmitt, que deveria então saber se quisesse ou não, fazer 

pedido. Observou ainda, o vereador Ricardo Trierweiler, que nunca os pedidos foram atendidos assim 

como solicitados, pois senão seria necessário fazer milagre. No que expôs o vereador Adelar H. 

Schmitt que já fizera muitos pedidos de melhorias em vias públicas. Indagou no instante o vereador 

Ricardo Trierweiler se haviam sido atendidos. Respondeu o vereador Adelar H. Schmitt, que haviam 

sido atendidos, alguns logo, outros mais demorado, mas o que importava era que haviam sido 

executados. Observou o Presidente da Mesa Diretora, que dentro do programa da Secretaria, havia um 

espaço para atender urgências. Disse que no presente dia a Secretaria de Obras havia iniciado operação 

tapa buracos na localidade de Linha Nova Baixa. Sendo que haviam passado com caminhão e tapado 

os buracos, enquanto que a máquina continuara seus serviços em outra localidade. Destacou no 

instante que se arrumassem as estradas de Linha Nova Baixa e fossem trabalhar na localidade de 

Morro do Pedro e se chovesse, estragando as vias, retornassem à localidade de Linha Nova Baixa, 

ficariam somente trabalhando nessa, e que em sua opinião, não seria por aí. Observou a vereadora Lori 

M. Messer, que se fosse algo urgente seria atendido. Pois que certa vez observara que haviam sido 

deixados pneus ao lado de via pública e que estavam servindo de local de proliferação de mosquitos, e 

que não soubera quem os deixara no local, mas que isso não interessava, e que avisara na Prefeitura, 

sendo que funcionários haviam se dirigido ao local e constatando o fato, haviam providenciado a 

retirada. Na oportunidade também comentou o vereador Luiz J. Spaniol, que para ele também era 

dúvida o objeto do Pedido de Informação, pois que em Linha Nova Baixa haviam  arrumado toda a 

Estrada Geral, mas não a Estrada da Volta. E, que até pensara em fazer o pedido de melhoria, mas 

como não sabia como funcionava o sistema de trabalho da Secretaria de Obras e como as máquinas 

estavam trabalhando na localidade de Morro do Pedro, julgara que não adiantaria fazer o pedido 

porque as máquinas não viriam. Falou ainda, que seria interessante que fosse respondido o Pedido de 

Informação, pois permitira se precaver e fazer pedido no momento certo, já que não adiantaria pedir e 

as máquinas demorarem um mês para vir fazer os serviços. Esclareceu o vereador Paulo A. Medtler, 

que conversara com o Prefeito sobre a questão da não execução de melhorias na Estrada da Volta, e 

que esse lhe falara que passara por essa e que não estava em tão ruim estado e que as vias da 

localidade de Morro do Pedro estavam em pior estado, necessitando de melhorias mais urgentes. 

Passando-se à votação do encaminhamento do Pedido de Informação, foi o mesmo aprovado com 

7(sete) votos favoráveis e 1(um) contrário. Votou contra, o vereador Jaime L. Heilmann. Em seguida, 



como não haviam projetos a serem distribuídos, nem na ORDEM DO DIA, e o vereador Paulo A. 

Medtler tendo se inscrito no espaço do GRANDE EXPEDIENTE, concedeu-lhe, o Presidente da 

Mesa Diretora, a palavra. Fazendo uso dessa, saudou os colegas vereadores, assessor jurídico, vereador 

licenciado  Angelino  Ferreira  Neckel  e  demais  munícipes  presentes. Após  expôs  que desejava 

parabenizar o CMD pelo excelente trabalho desenvolvido na realização do campeonato, e pediu que 

novamente os integrantes permanecessem por mais um ano, para organizar o próximo, pois que seria 

difícil encontrar alguém que se dispusesse a organizá-lo. Também parabenizou a arbitragem pelo 

grande trabalho desenvolvido na final e também nos últimos jogos. Igualmente agradeceu ainda a 

todos que haviam torcido pelo Linha Nova, possibilitando que o time tivesse forças para chegar ao 

título. Agradeceu o vereador Paulo A. Medtler, também, a todas as equipes que haviam participado do 

campeonato, especialmente as equipes campeãs. Sendo campeã a equipe feminina Internacionale e a 

masculina, o Linha Nova. Aproveitou também para convidar a todas as equipes para a entrega oficial 

da premiação que seria feita na sexta-feira a noite. Disse ainda, que após haveria confraternização no 

campo de futebol de Linha Nova Baixa, para a qual todos estavam convidados. Sendo que seria 

servido churrasco a preço de custo. Concluída a manifestação do vereador Paulo A. Medtler, 

aproveitou ainda, o Presidente da Mesas Diretora para reforçar o convite para a solenidade de entrega 

oficial dos troféus, que aconteceria na sexta-feira às 19h:30m(dezenove horas e trinta minutos). 

Também parabenizou as equipes que haviam chegado à final, bem como as demais equipes, pelo bom 

comportamento durante o campeonato. Disse que não ocorrera nenhuma briga, ninguém tivera que ser 

mandado embora e julgado, o que demonstrava que o povo lucenense era civilizado e ordeiro. Que o 

pessoal só entrara em campo para jogar futebol, assim como as torcidas para incentivar os jogadores, 

fato esse que engrandecia ainda mais o trabalho dos organizadores. Agradeceu ainda na oportunidade o 

Presidente da Mesa Diretora ao vereador licenciado, Angelino F. Neckel, Assessor Jurídico e demais 

munícipes, por terem prestigiado a Reunião, e como mais nada houvesse para ser deliberado, declarou-

a encerrada, convocando a seguinte, em caráter ordinário, para o dia 29(vinte e nove) de maio, do 

corrente ano, no mesmo horário e local. E, para constar, Cesar Alberto Karling, Secretário da Câmara, 

elaborou a presente Ata, a qual após lida e aprovada será subscrita pelo Secretário e Presidente da 

Mesa Diretora. 
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